
Conseil Local de Sobriété Energétique  
Compte-rendu de la séance n°2 - 11 avril 2023 

Participants 
- Emmanuel Denis – Maire de Tours 

- Frédéric Augis – Président de Tours Métropole Val de Loire 

- Guillaume Saint Cricq – Sous-Préfet d’Indre-et-Loire 

- Olivier Lebreton – Vice-Président du Conseil départemental d’Indre-et-Loire 

- Maria Lépine – Maire de Villandry  

- Patricia Suard – Maire de Saint-Genouph 

- Martin Cohen – Adjoint au Maire de Tours et Vice-Président de Tours Métropole Val de Loire 

en charge des déchets et de la transition écologique et énergétique 

- Thibault Coulon – Vice-Président de Tours Métropole Val de Loire en charge du 

développement économique, de l'innovation, du commerce et de l'artisanat 

- Betsabée Haas – Adjointe au Maire de Tours en charge de la nature en ville, de la biodiversité 

et de la gestion des risques 

- Cathy Savourey – Adjointe au Maire de Tours en charge de l’urbanisme 

- Matthieu Logeais – Adjoint au Maire de Ballan-Miré en charge du cadre de vie 

- Thibault Béant – Adjoint au Maire de Chambray-lès-Tours en charge de l’environnement  

- Martine Bouchery – Adjointe au Maire de Rochecorbon 

- Laurent Lelièvre – Adjoint au Maire de Rochecorbon 

- Florian Hemme – Conseiller municipal de Tours délégué aux affaires économiques 

- Benoist Pierre – Conseiller municipal de Tours et conseiller métropolitain 

- Philippe Roussy – Président de la CCI Touraine 

- Grégoire Simon – Directeur général de Tours habitat 

- Pierre Rochery - Directeur général de Ligéris 

- Colonel Massé – Chargé de mission développement durable à la base aérienne 705 

- Christian Youx – Conseiller prévention et maîtrise des risques du Commandant de la base de 

défense de Tours 

- Corinne Biver – Directrice départementale des territoires d’Indre-et-Loire Cédric Dupuis – 

Directeur général adjoint de Tours Métropole Val de Loire  

- Pierre Bonard – Direction de la Transition énergétique de Tours Métropole Val de Loire 

- Victor Caritte - Direction de la Transition énergétique de Tours Métropole Val de Loire 

- Laure Mahous – Administratrice de l’association Virage énergie Centre Val de Loire 

- Frédéric Quideau – Directeur du développement territorial EDF commerce 

- Claude Landreau – Chargée de la communication externe et des partenariats d’EDF 

- Jean François Thiel – Directeur territorial d’Enedis  

- Ivy Mouchel – Directeur des services techniques et du patrimoine du CHRU de Tours 

- David Dieumegard – Directeur de la SPL d’Efficacité Energétique (S2E) 

- Maxime Poumerol – Collaborateur parlementaire de Charles Fournier 

- Félix Gaulandeau – Collaborateur du groupe politique Reconstruire ensemble notre métropole 

- Christine Deiss – Collaboratrice parlementaire d’Isabelle Raimond-Pavero 

- David Bonnet – expert ENR pour la commission environnement UFC Que Choisir Indre-et-Loire 

- Luc Favia – UFC Que Choisir 

  



Ordre du jour 
PRESENTATION DE LA CAMPAGNE INTER-INSTITUTIONNELLE SUR LA TRANSITION ENERGETIQUE 

POINT DE SITUATION SUR L’HIVER QUI VIENT DE S’ECOULER 

- Evolution des prix et disponibilité de l’énergie 

- Situation des bailleurs sociaux et de leurs locataires 

- Dispositifs d’accompagnement de l’Etat 

ECLAIRAGE SUR LES IMAGINAIRES DE LA SOBRIETE 

PRODUCTION ET ACCES AUX ENERGIES RENOUVELABLES 

- Raccordement des entreprises et copropriétés aux réseaux de chaleur 

- Dispositif Let’s go for climate 

POINT DE SITUATION SUR L’EAU 

1. PRESENTATION DE LA CAMPAGNE INTER-INSTITUTIONNELLE SUR LA TRANSITION 

ENERGETIQUE 

TMVL, la ville de Tours, le Conseil départemental d’Indre-et-Loire et la CCI présentent la campagne 

de communication commune sur la transition énergétique et les éco-gestes, déclinée pendant 

plusieurs semaines sur les supports de communication de chaque institution (MUPI, tramway, 

magazines, etc). 

L’objectif de cette campagne est de rendre visible les actions menées par les institutions et les 

dispositifs mis en place pour accompagner les acteurs – entreprises, copropriétés, citoyens - du 

territoire dans leur propre transition énergétique (affiches et description de l’ensemble des dispositifs 

dans le dossier de presse joint à ce compte-rendu). 

Enjeux soulevés : 

- Nécessité de multiplier les bornes de recharge électriques pour accompagner l’électrification 

des usages 

- Importance d’anticiper la ZFE avec les entreprises sans attendre la règlementation 

- Fort gisement de production d’ENR sur la zone aéroportuaire de Tours Métropole Val de Loire 

et en autoconsommation dans les parcs d’activités 

Le conseil départemental d’Indre-et-Loire organise une conférence de l’eau le 22 mai avec de 

nombreux acteurs du territoire. 

2. POINT DE SITUATION SUR L’HIVER QUI VIENT DE S’ECOULER 

EDF présente l’évolution des prix de l’énergie, l’état de la production d’énergie électrique en France, 

la campagne de communication nationale sur les éco-gestes (« Je baisse, j’éteins, je décale ») et les 

baisses de consommation observées cet hiver. De nouveaux efforts seront nécessaires pour passer 

l’hiver 2023-2024. 

L’accompagnement des clients (notamment via les CCAS) a été renforcé pour limiter la précarité 

énergétique. 

Les bailleurs sociaux présentent la diminution des périodes de chauffe et la baisse de la consommation 

énergétique des locataires (à la fois due aux écogestes et à la précarité énergétique), les travaux de 

rénovation énergétique réalisés. Le raccordement aux réseaux de chaleur a permis de limiter 



l’augmentation des prix de chauffage. Les bailleurs sociaux sont désormais éligibles au bouclier 

tarifaire pour les parties communes.  

Le Sous-Préfet d’Indre-et-Loire présente les dispositifs d’accompagnement mis en place par l’Etat : 

bouclier tarifaire, prix garanti, amortisseur, guichet gaz/électricité. Est notée une nécessité 

d’accompagnement des entreprises pour accéder aux aides mises en place par l’Etat (pièces 

manquantes, etc).  

 Numéro vert : 0805 484 484 (numéro d’appel gratuit) 

 

3. ECLAIRAGE SUR LES IMAGINAIRES DE LA SOBRIETE 

Les associations Virage énergie et Negawatt travaillent sur l’inscription de la sobriété dans la durée, 

pour en faire un projet de société dans lequel les besoins seraient démocratiquement hiérarchisés. Le 

scénario negawatt estime à 30% la baisse de consommation facilement atteignable à l’échelle 

nationale grâce à la sobriété. 

 Virage Energie - scénario pour un système énergétique 100% renouvelable en Centre-Val de 

Loire : https://virage-energie-centre-val-de-loire.fr/wp-

content/uploads/2022/02/VE_plaquette_oct2017_A4livret.pdf  

 Negawatt – propositions chiffrées pour la sobriété : https://www.negawatt.org/sobriete-

propositions-chiffrees  

L’ADEME estime que la transition vers une société permettant la neutralité carbone suscitera 

l’adhésion à 3 conditions : partage des efforts entre les acteurs, justice sociale, renouvellement des 

formes démocratiques. Au niveau individuel, le moteur de l’action est davantage l’accord avec ses 

valeurs et l’attente de bénéfices personnels plus que la contrainte. 

 Les 4 scénarios de transition de l’ADEME : https://www.ademe.fr/les-futurs-en-transition/ 

 

4. PRODUCTION ET ACCES AUX ENERGIES RENOUVELABLES 

TMVL déploie 5 réseaux de chaleur sur le territoire de la Métropole, permettant d’accéder à une 

chaleur produite à partir d’un mix énergétique incluant fortement les énergies renouvelables et dont 

le prix varie peu. Les entreprises, logements, copropriétés peuvent s’y raccorder.  

 Votre interlocuteur sur le territoire métropolitain : Fabrice Voiry, f.voiry@tours-metropole.fr  

TMVL anime, avec la Région Centre Val de Loire, le programme Let’s go for climate pour accompagner 

les citoyens dans l’appropriation de la transition énergétique via des projets de baisse des 

consommations énergétiques et de production d’ENR. Prochain évènement : vélobus pour rejoindre 3 

écoles le 16 juin 2023. 

5. POINT DE SITUATION SUR L’EAU  

La DDT présente la situation hydrologique du département, en situation de vigilance sécheresse, et les 

mesures prises par le Préfet d’Indre-et-Loire pour y faire face. 

Le plan eau annoncé par le gouvernement permettra de financer des actions de sobriété pour limiter 

l’eau prélevée, notamment par les activités les plus consommatrices : refroidissement des centrales 

électriques, usages agricoles, usages industriels, production d’eau potable. 
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6. CONCLUSIONS 

Le prochain rendez-vous est donné lors du village climat organisé par TMVL début octobre 2023, pour 

un travail sous forme d’ateliers (raccordement aux réseaux de chaleur, autoconsommation collective, 

accompagnement de projets citoyens, etc). 

Le plan climat de TMVL devra permettre de mettre en œuvre la sobriété énergétique, mais également 

inclure un volet spécifique sur la sobriété d’usage de l’eau. 


